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Тема: «Суть макроекономіки, її ціль та інструменти. ВНП як основний показник у 

системі національних рахунків»  

 

Макроекономіка – це вчення про загальний рівень національного обсягу 

виробництва, зайнятості, безробіття та цін. Вона має справу з властивостями економіки як 

єдиного цілого, економічним життям у широкому плані. 

Відокремлення макроекономіки як відносно самостійної складової частини 

економічної теорії відбулося порівняно нещодавно, хоч перші спроби аналізу 

макроекономічних проблем здійснювались з давніх часів. У 1576 р. Жан Боден пояснив зміну 

рівня цін у Франції як результат зміни відношення кількості грошей до кількості товарів. 

Пояснення поведінки однієї макроекономічноі змінної за допомогою двох інших — цілком 

можливо розглядати як одну з перших спроб макроекономічного аналізу. 

Школа фізіократів, розквіт якої припадає на 1750-1780 рр., також займалась 

переважно макроекономічними проблемами. Її найбільш яскравий представник Франсуа Кене у 

своїх «Економічних таблицях» запропонував суто макроекономічну модель господарського 

кругообігу, що, базуючись на «природничому порядку», відображує взаємозв’язок трьох 

суспільних класів: виробничого (селяни), майновитого (земельні власники) та безплідного 

(ремісники). 

У 1936 р. була видана книга англійського економіста Джона Мейнарда Кейнса 

«Загальна теорія зайнятості, процента та грошей», де він критично досліджував окремі 

положення класичної школи, що була пануючою в той час та базувалась переважно на 

мікроекономічному аналізі. Дж.Кейнс обгрунтовував необхідність постійного державного 

втручання в економічний кругообіг, насамперед за допомогою інструментів грошової та 

фіскальної політики. В економічній літературі достатньо поширеною є думка, що саме з цього 

моменту починається відрахунок сучасної макроекономічноі теорії. 

Макроекономічна теорія господарського кругообігу, що була заснова на теорії Дж.Кейнса і 

отримала назву «кейнсіанської», з 30-х років постійно розроблялась і стала центром економічних 

досліджень у наступні десятиріччя. Обгрунтована при цьому теорія макроекономічної політики 

регулювання кругообігу ресурсів стала використовуватись переважно в практичній економічній 

діяльності.  

Однак протягом 60-х років з’ясувалось, що кейнсіанський інструментарій глобального 

управління вже не працює, і заходи держави, що були кон’юнктурно спрямовані проти циклів, 

часто діяли на користь циклів, тобто посилювали кон’юнктурні коливання. Так, спроба 

стимулювати реальні доходи та зайнятість за допомогою розширення державного попиту 

виявилася малоуспішною, більше того, подібні дії викликали лише інфляцію. Особливу 

розгубленість викликала нова світова криза 70-х років з її глибоким провалом політики 

економічного зростання та повної зайнятості. Випливаюче звідси переосмислення 

макроекономічних проблем підірвало панування кейнсіанства. 

Одні, як і раніше підтримуючи основні положення Дж.Кейнса, вважали, що його 

економічна теорія потребує істотного вдосконалення. 

Другі – радикально відкидали кейнсіанство та виведену з нього стратегію 

антициклічного глобального управління попитом. 

Найбільшу відомість у цьому плані одержав «монетаризм», що був обгрунтований 

чикагським економістом Мілтоном Фрідменом. Ця школа спробувала на основі нової грошової 

теорії довести, що системі ринкової економіки, як це й стверджували неокласики, притаманна 

тенденція до стабільної рівноваги повної зайнятості, і ця тенденція була лише функціонально 

порушена кейнсіанським втручанням в цикл. Антициклічно задумані грошовота фіскально- 



політичні державні заходи, через довгі та невизначені затримки у період від розпізнання 

порушень в економічному процесі до їх остаточної дії на потоки циклу, у дійсності будуть 

чинити проциклічну дію — створювати та посилювати коливання, проти яких вони повинні 

боротися. Найкраще, що могла б ро- бити держава для стабільного економічного розвитку з 

найменшими коливаннями кон’юнктури, це дозволити збільшуватись грошовій масі з 

постійною, зорієнтованою на довгостроковий економічний потенціал швидкістю. Ця атака на 

кейнсіанство викликала пожвавлену дискусію серед економістів, яка найчастіше зветься 

«дискусією монетаризму-фіскалізму». Вона стимулювала розвиток макроекономічноі теорії, 

істотно вплинула на практичну політику стабільності взагалі та на грошову політику зокрема. 

Монетаризм – не єдина на сьогодні течія в економічній теорії, що проти- ставляє себе 

«неокейнсіанству» та пропонує свій погляд на проблеми макроекономіки. Не вдаючись тут до 

розбору інших напрямків та шкіл, відзначимо лише, що макроекономічна теорія перебуває у 

постійному взаємозв’язку з теоретичним аналізом та новим економічним досвідом. 

Результатом теоретичних досліджень у галузі макроекономіки є економічна політика, 

що впроваджується державою. За всіх можливих її різновидів цілком імовірно виділити 

основні цілі та інструменти макроекономічної політики в умовах сучасної ринкової економіки. 

Однією з найважливіших цілей державної макроекономічної політики є забезпечення 

високого рівня обсягу виробництва та високі стабільні темпи його зростання. Найбільш 

всеохоплюючим та універсальним показником рівня обсягу виробництва є валовий 

національний продукт. Нижче ми докладно зупинимося на методиці його підрахунку. 

Іншою важливою метою макроекономічноі політики є підтримка високого рівня 

зайнятості працездатного населення та максимальне зниження вимушеного безробіття. Окрім 

того, що невикористання значної кількості робочих рук означає неповне використання ресурсів, 

що є у наявності, і як наслідок — втрату можливості виробництва більшого за обсягом валового 

національного продукту, високий рівень безробіття являє собою ще й серйозну соціальну 

проблему. Психологічні навантаження, що випадають на долю осіб, які перебувають тривалий 

час без роботи, та на їхні родини, досить часто стають причиною таких явищ, як алкоголізм, 

наркоманія та злочинність. Наступним завданням макроекономіки є стабільні ціни та протидія 

інфляції. Слід зазначити, що антиінфляційні заходи — одна з найбільш дискусійних теоретичних 

та дуже важкоздійснюваних практичних проблем. Вважається, що жорстке державне 

регламентування цін протягом тривалого періоду часу може призвести до повного руйнування 

ринкового механізм саморегулювання. Водночас, гіперінфляція, що вийшла з-під контролю 

являє собою таке економічне лихо, що «заморожування» цін на найважливіші види продукції 

може бути цілком виправданим. 

Нарешті до однієї з цілей макроекономіки належить і врівноважена 

зовнішньоекономічна політика. Дисбаланс зовнішньої торгівлі — серйозна економічна та 

політична проблема. Крім того, успіхи та невдачі у зовнішньоекономічній діяльності можуть 

істотно впливати на обмінні курс національної валюти, стабілізація яких також є важливим 

державним завданням. 

Інструментами, що використовуються державою для реалізації вищеназваних цілей, є 

впроваджувані нею: фіскальна та грошова політика, політика регулювання доходів, а також 

зовнішньоекономічна політика... 

Макроекономічна політика передбачає вибір альтернативних цілей. Нація не може 

забезпечувати високий рівень споживання та швидке економічне зростання одночасно. 

Зниження інфляції можливо або під час високого безробіття та низьких темпів виробництва, 

або за умов втручання держави у дію вільного ринку за допомогою політики «зарплата-ціни». 

Серед усіх макроекономічних ситуацій найскладнішим є вибір між інфляцією та безробіттям. 

Одним з найважливіших показників економічного добробуту суспільств є валовий 

національний продукт (ВНП). Разом з такими показниками як: чистий національний продукт 

(ЧНП), національний дохід (НД), особистий дохід та дохід після сплати податків, він складає 

так звану «систему національних рахунків», аналіз якої дозволяє робити висновки про обсяги 

виробництва в країні на даний період та з’ясовувати фактори, що безпосередньо визначають 

функціонування економіки. Порівнюючи між собою дані про валовий національний продукт та 



національний дохід за ряд років можна отримати картину економічного розвитку країни 

протягом певного періоду, з’ясувати — перебуває економіка у спаді чи на піднесенні, які її 

найближчі перспективи. Отже, розрахунок національних рахунків дозволяє тримати руку «на 

пульсі»  економіки країни, правильно визначати державну економічну політику. 

Валовий національний продукт — це сукупна ринкова вартість всього обсягу 

кінцевого виробництва товарів та послуг в економіці за один рік. 

Розрахунок ВНП може бути проведено двома способами: або за витратами або за 

прибутками. Перш ніж ми зупинимося безпосередньо на двох методах його підрахунку, слід 

зробити кілька загальних зауважень. 

ВНП є грошовим показником, тобто його підрахунок відбувається у певних грошових 

одиницях, а його величина відбивається у певній сумі грошей. Ця обставина містить у собі як 

позитивні, так і негативні сторони. 

Позитивним моментом є те, що тільки на основі грошових показників можливо 

звести до загального знаменника та скласти між собою всі різнорідні види товарів та послуг, що 

були вироблені економікою країни протягом року. Здавалося б, не існує основи, що дозволяла 

б зіставитити: автомобіль, що зійшов з конвеєра, зроблену перукарем зачіску, вироблену іграшку 

та консультацію юриста. Але оскільки всі товари та послуги мають в умовах ринкової економіки 

свою ціну, стає можливим їх зіставити між собою на грошовій основі. Крім того, те, що ВНП є 

грошовим показником, дозволяє зіставляти між собою і результати господарювання у різні 

роки. Зменшення чи зростання ВНП у грошовому відображенні свідчить про спад чи піднесення в 

економіці порівняно з попереднім періодом. 

Останнє потребує уточнення, і тут ми переходимо до негативних моментів підрахунку 

ВНП на основі грошових показників. Головним недоліком використання грошей як мірила 

обсягу ВНП є те, що в цьому разі, по суті мова йде про використання «гумової» мірки. Гроші не 

можуть розглядатися як сталі одиниці виміру, що дозволяють об’єктивно оцінювати обсяг 

виробництва товарів та послуг протягом кількох років. Не слід забувати і про інфляцію (чи 

дефляцію, що трапляється значно рідше), яка може зовсім викривити картину, якщо її не 

враховувати. Справді, знецінення грошей може відбуватися такими темпами, що номінальне 

зростання цін перекриватиме темпи падіння обсягу виробництва. При цьому номінальний ВНП 

зростатиме попри його реальне скорочення. 

У зв’язку з вищевказаним буває складно відповісти на запитання — чим викликане, 

наприклад, 4% зростання ВНП: чи то 4% зростанням обсягу виробництва товарів та послуг 

при нульовій інфляції; чи то 2% інфляції з 2% реальним зростанням; чи то 6% інфляцією при 2% 

спаді виробництва? Проблема полягає у тому, щоб скоригувати грошовий (залежний від часу, 

кількісний) показник таким чином, щоб він точно відбивав зміни фізичного обсягу чи 

кількості одиниць продукції, а не зміни цін. 

Розв’язання проблеми полягає в тому, щоб при підрахунку реального обсягу ВНП 

скорочувати показник його фізичного обсягу з урахуванням зростаючих цін і, навпаки, 

підвищувати його, коли ціни падають. Показник ВНП, що відбиває поточні ціни, тобто такий 

показник, що не є скоригованим з урахуванням рівня цін, інакше зветься – нескоригованим 

відображеним у грошах за поточним курсом, номінальним ВНП. Показник ВНП, скоригований 

з урахуванням інфляції (тобто підвищення цін) чи дефляції (тобто зниження цін), являє собою 

скоригований, відображений у зіставних (незмінних) цінах, реальний ВНП. 

Слід сказати, що зміни у цінах — не єдина проблема, що виникає при підрахунку ВНП. 

Не менш важливим завданням при визначенні реального обсягу ВНП є виключення 

«подвійного» рахунку. 

Подвійний рахунок при розрахунку ВНП виникає внаслідок того, що всі продукти та 

послуги, які були вироблені протягом року, поділяють на кінцеві та проміжні. До кінцевих продуктів 

належать ті товари та послуги, які купуються для кінцевого використання, а не для перепродажу чи 

подальшої обробки та переробки. Наприклад: 200г ковбаси до сніданку; сорочка для себе; телевізор 

до власної оселі та ін. До проміжних продуктів, відповідно, відносять товари та послуги, придбані для 

подальшої обробки чи переробки або для перепродажу. Наприклад, дерев’яні дошки для виготовлення 

полиць на продаж; м’ясо для котлет, що продаватимуться в їдальні; горілка на оптовому ринку, що 



купується для перепродажу через нічні кіоски за більш високою ціною тощо. 

Як випливає з наведеного вище визначення ВНП, до його складу входить лише кінцева 

продукція, що була вироблена протягом року. Таким чином, при його підрахунку виникає 

необхідність виключення з усієї маси вироблених товарів та послуг, тих, що є проміжними. Це 

не таке просте завдання, як може здатися на перший погляд. Один і той же товар за одних 

обставин повинен бути врахований, а за інших – виключений при підрахунку реального обсягу 

ВНП. Як приклад візьмемо підприємство, що виробляє автомобільні покришки. Припустимо, 

воно має у розпорядженні певні запаси своєї продукції, що поповнюються в міру їх вибуття 

на автомобільні заводи, станції технічного обслуговування та автомагазини. Якщо наприкінці 

року ці запаси залишилися такими ж самими, як і на початку року, то всю продукцію 

підприємства слід віднести до проміжної і не враховувати при підрахунку ВНП, оскільки її 

вартість буде враховано у вартості готових автомобілів, а також у вартості техообслуговування 

та під час продажу в автомагазинах. Якщо ж протягом року відбулось нарощування обсягів 

виробництва і товарні запаси підприємства зросли, то їх приріст необхідно врахувати при обліку 

ВНП, бо цей приріст реально виробленої продукції ніде не буде враховано за межами 

підприємства і ВНП виявиться заниженим на його величину. Таким чином, з наведеного 

прикладу ми бачимо, що у першому разі всі вироблені підприємством автомобільні покришки є 

проміжним продуктом, а в другому – частина з них перетворюється у кінцевий продукт. 

Складності підрахунку ВНП не обмежуються проблемами подвійного рахунку та 

використанням грошей для його вимірювання. Існує ще необхідність виключення так званих 

невиробничих угод. Невиробничі угоди поділяються на два основних типи: суто фінансові 

угоди та продаж застарілих товарів. Під суто фінансовими угодами розуміють трансфертні 

платежі та угоди з цінними паперами, що являють собою лише перехід певних грошових сум з 

рук в руки без будь-якої попередньої чи наступної виробничої діяльності. Щодо продажу 

застарілих товарів, то вартість такого роду угод не входить до обсягу ВНП, бо вона або не 

відображує поточного виробництва (якщо товар вироблено не в цьому році), або вже була 

врахована при первісному продажу продукту (якщо товар вироблено протягом даного року). 

 

Контрольні питання: 

1. Що таке макроекономіка? 

2. Як зароджувалась макроекономіка? 

3. Що таке ВНП? 

4. Скількома способами може бути здійснений розрахунок ВНП? 

 

 

Усі виконані завдання надсилайте на електронну адресу gr.ev@ukr.net  з підписом у темі 

листа «ПІБ, № групи та назва навчальної дисципліни». 
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